 ANEXO I DE LA RESOLUCIÓN Nº 101/09
       INSTRUCTIVO 

GENERALIDADES:

· A partir de la sanción de la Resolución 101/09 se establece que la presentación de las estipulaciones contractuales (aquello que hasta hoy se conocía como “contratos obligatorios”) es opcional para los matriculados. 

· A todos los efectos precedentes, ha de distinguirse “contrato” de “estipulaciones contractuales”: un contrato es un acuerdo de voluntades, que se prueba por ejemplo con los planos, pliegos, informes, etc., firmados por ambas partes, y los honorarios (aunque no hayan sido pactados por escrito) de la manera en que lo dispone el Código Civil, es decir por aplicación del arancel decreto 6964/65. Una estipulación contractual es una cláusula adicional que puede o no existir (por ejemplo, que los honorarios serán pagados en determinada moneda, o en determinadas fechas, o que en caso de controversia la cuestión quedará sometida a la jurisdicción de determinados tribunales). Y, si no existieran, la ley suple la falta de precisiones al respecto. Dicho de otro modo, un contrato existe con prescindencia de que haya o no estipulaciones contractuales accesorias a él, y no es necesariamente un documento con cláusulas y un título que así lo denomina. Aquello que hasta hoy se conocía vulgarmente como “contratos obligatorios” son, en esencia, estipulaciones contractuales, no contratos.
· Por lo antedicho, la resolución 101/09 versa sobre la no exigibilidad de las estipulaciones contractuales, ya que no hay manera en que se deje de exigir los contratos (toda vez que los planos firmados por comitente y profesional son, en sí mismos, un contrato). 

· La nueva resolución no desaconseja que los arquitectos realicen estipulaciones contractuales con sus comitentes: todo lo contrario. Lo que sí hace es remover la obligatoriedad de tengan que exhibirlas y registrarlas como condición para visar. Es decir, les permite mantenerlas en su esfera privada, como la ley autoriza a hacer a cualquier habitante de la república.

· A los matriculados que opten por realizar estipulaciones contractuales adicionales (ya sea que lo hagan con la finalidad de mantenerlas privadas o la de someterlas a visado y registro colegial, el CAPBA aconseja la indeterminación inicial de los honorarios estableciéndose su cantidad en un porcentaje del costo de obra real (como lo establece el arancel decreto 6964/65) y no en una suma fija de dinero.  Es decir, que pacten que percibirán un % del costo real de obra. Ello así, porque si se determinan los honorarios en una suma fija de dinero (por ejemplo, $ 10.000) se quedará obligado a cumplir por ese precio fijo, aunque el costo de obra aumente (y, además, las clásicas cláusulas de ajuste indexación resultarán nulas de nulidad absoluta, porque las prohíbe la ley). mientras que, actuando como lo prescribe el arancel decreto 6964/65 (es decir, pactando un % del costo real de obra) se beneficiarán de los aumentos que la obra experimente en su costo durante el transcurso del proceso constructivo.

· Cualquiera sea la elección que haga el matriculado, el CAPBA aconseja acompañar a los documentos sometidos a visado de un “Pliego de Condiciones” para la tarea realizada. Esto es lo más importante de todo, “el pliego” es tan contrato como los planos y otros documentos, siempre preséntelo y regístrelo en el visado colegial.

· Para dar respuesta a estos fines, al menos aplicables a los casos más comunes, el Consejo Superior tiene incorporados en su Pagina oficial modelos de “Certificaciones de Encomiendas Profesionales” en dos versiones: unas, para quienes decidan someterlas a visado y registro; otras, para quienes decidan lo contrario. En igual sentido se ha incorporado un modelo de “Pliego de Condiciones Generales”, respecto al cual, reiteramos, aconsejamos su uso sea cual fuere la elección del matriculado.    
· Importante: dejan de existir los conceptos de: 
1. “Planilla Anexa”: 
Las que las reemplazan, denominadas “Desarrollo de Visado”  son una declaración del profesional ante la Caja y el Colegio, absolutamente ajena al comitente, y que tiene el único fin de servir para determinar CEP y aportes, y ser remitida a la Caja. Y, por sobre todo, jamás lleva la firma del comitente. Es decir, NO integran el contrato.

2. “Unidad Arancelaria”: La Caja no arancela la profesión de arquitecto (la ley no se lo permite). Ella solo fija Valores Referenciales para determinar aportes al sistema previsional.

PROCEDIMIENTO DE VISADO

· Los Colegios de Distrito deberán notificar la Resolución 101/09 a los municipios y otros entes, iniciando los pertinentes expedientes y gestionando para que modifiquen sus reglamentaciones si correspondiere, a fin de garantizarle a aquellos matriculados que no deseen exhibir sus estipulaciones contractuales en los expedientes administrativos la vigencia y efectividad de tal derecho.  

· Si en un municipio se continuase exigiendo la exhibición de las estipulaciones contractuales, y un matriculado que deseara ejercer su derecho a no presentarlas y registrarlas en sede colegial se viese no obstante compelido a hacerlo a requerimiento municipal, el CAPBA visará y registrará el documento, pero dejará constancia debidamente foliada en el expediente colegial de la circunstancia consistente en que el matriculado ha manifestado que lo hace contra su voluntad y al sólo efecto de cumplir con una exigencia municipal, y, de ser posible,   agregará una copia  firmada por el profesional y su comitente, fechada con posterioridad a las estipulaciones de referencia,  de tal manifestación. 

· Cuando un matriculado presente su legajo a visado sin exhibir ni registrar sus Estipulaciones Contractuales (es decir, aquello que se conocía como “contratación obligatoria”, y que a partir de la Res. 101/09 puede o no presentar) el CAPBA visará toda la documentación correspondiente (planos, pliegos, documentación accesoria, planilla de desarrollo de Visado, Etc.) y procederá conforme a las prácticas habituales.

· El correspondiente pago del “impuesto de sellos”, por razones obvias, solo se controlará en los casos en que el matriculado presente a visado sus “estipulaciones Contractuales”. Es decir que la “Planilla Desarrollo de Visado” NO REQUIERE SELLADO ALGUNO. Queda claro que los matriculados deberán cumplir con la legislación vigente en la provincia como cualquier otro habitante (y, como ocurre con las demás personas, su control compete a la A.R.B.A.). Pero el CAPBA no exigirá la demostración de ese cumplimiento –el pago del impuesto de sellos- si es que no se determina ante él un honorario pactado en una suma determinada de dinero (por ejemplo, $ 10.000). En otras palabras, sólo lo controlará si se le exhiben las estipulaciones contractuales para su visado y registro.  
· Para los casos en que los Colegios de Distrito sigan usando sus respectivos programas para el calculo de Aportes y estipulaciones contractuales, y hasta tanto no se generalice el Programa de CS, se recomienda que Incorporen a sus “Planillas Adjuntas ex anexas” la siguiente leyenda: “La presente constituye un documento unilateral del profesional (no es parte de contrato alguno) y su única finalidad es la de posibilitar el control colegial y previsional. Los valores aquí consignados ya sean “monto de obra” o “preliquidación de aportes” son tomados en base a los Valores Referenciales dictados por la Caja de Previsión Social, NO CONSTITUYEN VALOR REAL DE OBRA, NI HONORARIOS, SALVO QUE EL PROFESIONAL LO CONSIGNE EXPRESAMENTE”.
· En igual sentido se sugiere a los Colegios de Distrito incorporen en dichas planillas los “Plazos de Obra estipulados por el profesional”
· El CAPBA sólo informará sobre los hasta hoy denominados “contratos obligatorios” (sic) registrados hasta la fecha de sanción de la Res. 101/09, o los que voluntariamente registren los matriculados a partir de la misma, en dos (2) supuestos: a) cuando lo requiera un poder público (por ejemplo, un oficio ordenado por un Juez) o cuando lo requiera un letrado (en este último supuesto, únicamente si se han consignado en el escrito respectivo todas las precisiones que exige el art. 57 de la ley 5.177). 

· En cualquiera de los dos casos antes citados, el CAPBA acompañará a su respuesta una copia autenticada de la Res 101 /09.
Art.2º) Comuníquese a los Colegios de Distrito y dese adecuada publicidad. Cumplido, ARCHIVESE.---------------------------------------------------------------------------------------------------------------------
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